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แบบทดสอบความสามารถด้านคณิตศาสตร์  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 

ปีการศึกษา 2563 
 

 

 

(ฉบับเฉลยเลือกตอบ) 
ข้อ 1-26 

 

 

ส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

 

                                                            
 

 

 

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลย  

เพื่อจ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฏหมาย 
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ค าชี้แจงแบบทดสอบความสามารถด้านคณิตศาสตร์  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 

 
แบบทดสอบฉบับน้ีมี 30 ข้อ คะแนนเตม็ 100 คะแนน ใช้เวลา 90 นาที  

มี 3 ตอน ดังนี ้
ตอนที่ 1 แบบเลอืกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุด เพียงค าตอบเดียว  

จ านวน 26 ข้อ  (ข้อ 1 – 26)  ให้คะแนนข้อละ 3 คะแนน   
รวม 78 คะแนน 
ตัวอย่าง ข้อ 0.  ค่าของ  5 x 4  คือข้อใด 

1)  1                
2)  9       
3)  20 
4)  54    

วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องเพียงค าตอบเดียว ถ้านักเรียน 
คิดว่าตัวเลือกที่ 3 ถูกต้อง ให้ระบายทับหมายเลขที่ตรงกับตัวเลือก 
ที่ต้องการ ลงในกระดาษค าตอบ ดังน้ี 

                                            

ข้อ 0.     
 

ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ให้นักเรียนคิดหาค าตอบที่ถูกต้อง แล้วเขยีนตอบลง 
ในกระดาษค าตอบจ านวน 3 ข้อ (ข้อ 27–29) ให้คะแนนข้อละ 4 คะแนน   

           รวม 12 คะแนน  
ตัวอย่าง ข้อ 00.  สามสิบห้า เขียนเป็นเลขไทยได้อย่างไร 
วิธีตอบ  ให้นักเรียนเขยีนตอบลงในกระดาษค าตอบดังนี้ 

ข้อ 00.   ตอบ       ๓๕         . 
 

ตอนที ่3 แบบแสดงวิธที า ให้นักเรียนแสดงวิธที าอย่างละเอียดพร้อมเขียนค าตอบ 
ลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30) ให้คะแนน 10 คะแนน 

  
 

  ห้ามเปิดแบบทดสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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ตอนที ่1 แบบเลือกตอบ (ข้อ 1 – 26) ให้นักเรียนเลอืกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียง 
ค าตอบเดียว แล้วระบายลงในกระดาษค าตอบ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 78 คะแนน) 

1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล นักเรียนได้รับรางวัลเมื่อปาลูกดอกเข้าช่อง ตามข้อใด    
 1) ช่อง  A  กับ  C 
 2) ช่อง  B  กับ  E 
 3) ช่อง  E  กับ  C 
 4) ช่อง  D  กับ  B 
 
 
ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/2  เปรียบเทียบและเรียงล าดับจ านวนนับไม่เกิน 100,000  
     จากสถานการณ์ต่าง ๆ   
 
 

    ชมรมคณิตศาสตร์จัดกิจกรรมปาลูกดอกชิงรางวัล มีเงือ่นไขว่า  
ต้องปาลูกดอกทั้ง 2 ลูก ให้เข้าช่องจ านวนที่มคีา่มากที่สดุกับน้อยที่สุด  
จึงจะได้รับรางวลั 

 
 

 
                                       

53,009 

50,300 

53,000 
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50,039 

E 

A 
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B 
C 
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เฉลย 
 3)  ถูก    เพราะ จ านวนทั้ง 5 จ านวน ในกระดาน 
   
 
 
 
 
 
 
                           เมื่อเรียงล าดับจากมากไปน้อย จะได้ดังนี้ 
    
 
    
    ดังน้ัน ช่องจ านวนที่มีค่ามากที่สุด คือ ช่อง E   

        ช่องจ านวนที่มีค่าน้อยที่สุด คือ ช่อง C 
 
ตัวลวง 
 1)  ผิด     เพราะ ช่อง C เป็นจ านวนที่มีค่าน้อยที่สุด  
                              แตช่่อง A เป็นจ านวนที่มีค่ามากเป็นล าดับที่ 4 
 2)  ผิด    เพราะ   ช่อง E เป็นจ านวนที่มีค่ามากที่สุด  
                                แตช่่อง B เป็นจ านวนที่มีค่ามากเป็นล าดับที่ 2 
 4)  ผิด     เพราะ ช่อง B เป็นจ านวนที่มีค่ามากเป็นล าดับที่ 2  
                                และ ช่อง D เป็นจ านวนที่มีค่ามากเป็นล าดับที่ 3 
 
 
 
 

E B D A C 
53,009 53,000 50,309 50,300 50,039 

E 
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2.   บัตรเศษส่วน 4 ใบ ที่มีตัวเศษเท่ากัน แสดงดังรูป 
 

  
3
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3
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3

8
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จากข้อมูล ข้อใดเรียงล าดับเศษส่วนที่มีค่ามากไปน้อยได้ถูกต้อง 
 

1)  
3
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2)  
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3)  
3
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3
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3

4
     

3
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4)   
3

4
      

3

8
      

3

16
    

3

24
    

 
 
ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/4  เปรียบเทียบเศษส่วนที่ตัวเศษเท่ากัน โดยที่ตัวเศษน้อยกว่า 
     หรือเท่ากับตัวส่วน 
 
 
 
 



  ความสามารถด้านคณิตศาสตร์ ป.3                    4                                 ปีการศึกษา 2563  
  

  

                                                            ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
 

เฉลย 
  4)  ถูก    เพราะ เศษส่วนที่มีตัวเศษเท่ากัน เมื่อเปรียบเทียบตัวส่วนมากกว่า 
      จะมีค่าน้อยกว่า        

      เมื่อน ามาเรียงจากมากไปน้อยจะได้ 4

3
, 8

3
, 16

3
, 24

3
 

      เป็นไปตามเงื่อนไขเรียงจากมากไปน้อย  

      ดังน้ัน 4

3
, 8

3
, 16

3
, 24

3
เรียงล าดับจากมากไปน้อย 

      ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง  
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไขเรียงจากมากไปน้อย  
2)  ผิด    เพราะ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไขเรียงจากมากไปน้อย 
3)  ผิด    เพราะ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไขเรียงจากมากไปน้อย 
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3. 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ใครอยู่ในล าดับที่ 3 เมื่อเรียงล าดับเศษส่วนจาก น้อยไปมาก   
1)  แดง 
2)  เด่น 
3)  ด า 
4)  โด่ง 

 
ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/4  เปรียบเทียบเศษส่วนที่ตัวเศษเท่ากัน โดยที่ตัวเศษน้อยกว่า 
     หรือเท่ากับตัวส่วน 
เฉลย 

2)  ถูก    เพราะ พิจารณาเศษส่วนที่มีตัวส่วนเท่ากัน  
  เมื่อเปรียบเทียบจากตัวส่วนที่มากจะมีค่าน้อย 
  เรียงจากจ านวนเศษส่วนที่มีค่าน้อยไปมาก   

                               จะได้ ดังน้ี    โด่ง  
4

18
   ด า    

4

12
    เด่น 

4

9
  แดง  

4

6
  

 

นักเรียน  4 คน  แดง โด่ง ด า เด่น ถือบัตรจ านวนเศษส่วนดังน้ี 
 
 
 
 

4

12
 

ด า 

4

18
 

โด่ง เด่น 

4

6
 

แดง 

4

9
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เด่น  เรียงเป็นล าดับที่ 3  
จึงเป็นค าตอบที่ถูกต้อง  

ตัวลวง 
 1)  ผิด    เพราะ แดง  เรียงเป็นล าดับที่ 4  

จึงเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง  
3)  ผิด    เพราะ ด า  เรียงเป็นล าดับที่ 2    

จึงเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
 4)  ผิด     เพราะ โด่ง  เรียงเป็นล าดับที่ 1   

จึงเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
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4. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
   

จากข้อมูล ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน มากกว่าหรือน้อยกว่า ร้าน B กี่บาท  
1)  ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน มากกว่า ร้าน B อยู่  19 บาท 
2)  ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน มากกว่า ร้าน B อยู่  4 บาท 
3)  ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน น้อยกว่า ร้าน B อยู่  19 บาท 
4)  ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน น้อยกว่า ร้าน B อยู่  4 บาท 

 
ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/9  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอน ของจ านวนนับ 

ไม่เกิน 100,000 และ 0     
เฉลย   

2)  ถูก    เพราะ เมื่อพิจารณาการซื้อปากกาจ านวน 12 ด้ามของทั้งสองร้าน  
จะได้ดังนี้ ร้าน A  ขาย 3 ด้าม ราคา 21 บาท  

                    ถ้าต้องการให้ได้ 12 ด้าม ต้องซื้อ 4 ครั้ง คือ 4 × 3 = 12  
    คิดเป็นเงิน 4 x 21 = 84 บาท  
    ร้าน B ขาย 5 ด้าม 40 บาท ได้แถม 1 ด้าม 
    แสดงว่า ซื้อ 1 ครั้ง ได้ 6 ด้าม ในราคา 40 บาท  

ร้าน A  
 
 
  
 
 
3 ด้าม ราคา 21 บาท  

ร้าน B   
   
 
 
 
5 ด้าม ราคา 40 บาท 
ซื้อครบ 5 ด้าม แถม 1 ด้าม   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      
ต้องการซื้อปากกาจ านวน 12 ด้าม 



  ความสามารถด้านคณิตศาสตร์ ป.3                    8                                 ปีการศึกษา 2563  
  

  

                                                            ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
 

                   ถ้าต้องการให้ได้ 12 ด้าม ต้องซื้อ 2 ครั้ง  
    คือ 6 × 2 = 12 คิดเป็นเงิน  2 x 40 = 80 บาท  
    เมื่อเปรียบเทียบราคาของปากกาทั้ง 2 ร้าน ในจ านวน 12 ด้าม  
                         คือ ร้าน A จ่ายเงิน 84 บาท ร้าน B จ่ายเงิน 80 บาท  
              ดังน้ัน ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน มากกว่า ร้าน B อยู่ 4 บาท  

ซึ่งเป็นค าตอบทีถู่กต้อง 
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ ไมไ่ดพ้ิจารณาเงื่อนไขจากโจทย์ที่ต้องการจ านวน 12 ด้าม 
    จึงคิดเพียงตัวเลขจากข้อมูลที่ให้มาคือ 40 และ 21 มาลบกัน  
    ได้ผลลัพธ์เท่ากับ 19 จึงน ามาเป็นค าตอบ  

ดังน้ัน ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน มากกว่า ร้าน B อยู่  19 บาท 
ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  

3)  ผิด     เพราะ คิดเพียงตัวเลขจากข้อมูลที่ให้มาคือ 40 และ 21 มาลบกัน  
    ได้ผลลัพธ์ เท่ากับ 19 จึงน ามาเป็นค าตอบ  
     โดยไม่พิจารณาเงื่อนไขในการซื้อ  

ดังน้ัน ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน น้อยกว่า ร้าน B อยู่  19 บาท 
ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 

4)  ผิด    เพราะ นักเรียนค านวณหาจ านวนเงินที่ใช้ในการซื้อปากกา 
    ในแต่ละร้านได้ถูกต้อง แต่ไม่พิจารณาว่าเป็นร้านใด  
    ดังน้ัน ซื้อจากร้าน A จ่ายเงิน น้อยกว่า ร้าน B อยู่  4 บาท 

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
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เจลล้างมือ จ านวน 80 ขวด              บรรจกุล่องละ 4 ขวด  
                                               ขายกล่องละ 90 บาท 
 

5. 
 
 
 
 
 
  
 

จากข้อมูล ถ้าขายเจลล้างมือหมดจะได้เงินก่ีบาท   
1)    320 
2)    360 
3)  1,800 
4)  7,200 

 
ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/9 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอน ของจ านวนนับ 

 ไม่เกิน 100,000 และ 0     
เฉลย 

3)  ถูก    เพราะ เมื่อน าจ านวนเจลล้างมือที่ผลิตได้ จ านวน 80 ขวด  
บรรจุลงในถุง ถุงละ 4 ขวด 

         จะได้ทั้งหมด 80 ÷ 4 = 20 ถุง น าไปขาย ถุงละ 90 บาท  
         จะได้เงินทั้งหมด 20 x 90 = 1,800 บาท  
         ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
 
ตัวลวง 

1) ผิด    เพราะ น าข้อมูลตัวเลขที่ปรากฎในโจทย์คือ 4 × 80 = 320  
    แล้วน ามาเป็นค าตอบ            
    ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
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2)   ผิด    เพราะ น าข้อมูลตัวเลขที่ปรากฎในโจทย์คือ 4 × 90 = 360  
    แล้วน ามาเป็นค าตอบ  
    ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
 4)  ผดิ    เพราะ น าข้อมูลตัวเลขที่ปรากฎในโจทย์คือ 80 × 90 = 7,200  
    แล้วน ามาเป็นค าตอบ  
    ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
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6. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

    
 

จากข้อมูล ถ้าน าน้ ามาเทรวมกันในถังน้ าของตะวัน จะได้ปริมาณน้ าคิดเป็น 
เศษส่วนเท่าใดของถัง 

1)   
7
10 

 

2)   
9
10  

 

3)   
9
20 

 

4)   
11
20  

 

ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/10  หาผลบวกของเศษส่วนที่มีตัวส่วนเท่ากันและผลบวกไม่เกิน 1  
       และหาผลลบของเศษส่วนที่มีตัวส่วนเท่ากัน  

แจนและตะวันมีถังขนาดเดียวกันคนละหนึ่งใบ แบ่งความสูง 
ของถังน้ าออกเป็น 10 ส่วนเท่าๆ กัน แจนและตะวันตักน้ าใส่ถัง 
ได้ปริมาณน้ าตามทีแ่รเงา ดังภาพ 

 
 
 
 
 

 
 

ถังน้ าของแจน        ถังน้ าของตะวัน 
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เฉลย 

2 )   ถูก   เพราะ น าปริมาณน้ าที่มีอยู่ในถังของแจนคือ 10

3
  

มารวมกับปริมาณน้ าในถังของตะวัน คือ 
10

6
  

จะได้ปริมาณเท่ากับ
10

63
= 10

9
  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง  
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ พิจารณาส่วนที่เหลือในถังน้ าของแจน คือ 
10

7
 มาเป็นค าตอบ   

  ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
3)  ผิด    เพราะ นักเรียนน าปริมาณน้ าของทั้งสองคนมารวมกัน  

    โดยคิดจาก 
1010

63




 = 

20

9
  

                    จึงน ามาเป็นค าตอบ   

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง   

4)  ผิด    เพราะ พิจารณาส่วนที่เหลือในถังน้ าของแจน คือ 
10

7
  

 และ ปริมาณน้ าในถังของตะวัน   

คือ  
10

4
 มารวมกัน  

1010

47




= 

20

11
 มาเป็นค าตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
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7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล A, B และ C  มีค่าเท่าใด 
 

 1)  A = 3
11

, B = 7
13

  และ c = 3
15

 

 

 2)  A = 3
11

, B = 
7
13

 และ c = 11
15

 

 

 3)  A = 9
11

, B = 11
13

 และ c = 11
15

 

 

 4)  A = 9
11

, B = 11
13

 และ c = 3
15

  
 
ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/10  หาผลบวกของเศษส่วนที่มีตัวส่วนเท่ากันและผลบวกไม่เกิน 1  
       และหาผลลบของเศษส่วนที่มีตัวส่วนเท่ากัน   

ให้นักเรียนหาค่า  A ,  B  และ C  จากประโยคการลบ  ดังนี้ 
 

  
 
                             

       
 

6

11
      

3

11
     A 

 

9

13
      B      

2

13
     

                                 
 

 C      
4

15
     

7

15
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เฉลย 
2)  ถูก    เพราะ จากข้อมูล  

            
6

11
- 3

11
= A  

ดังน้ัน A จึงมีค่า เท่ากับ 
3

11
    

                                      

            
9

13
- B =

2

13
  

ดังน้ัน B จึงมีค่าเทา่กบั 
9

13
- 2

13
=

7

13
   

                                 

         และ   c - 4

15
= 

7

15
    

ดังน้ัน C  จึงมีค่าเท่ากับ 
4

15
+ 

7

15
= 

11

15
  

  ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
 
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ ค่า  A  และ  B  ถูกต้อง    

แต่ค่า C  คิดจาก   
7

15
- 4

15
= 

3

15
 

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
3)  ผิด    เพราะ ค่า  C  ถูกต้อง   

แต่ค่า  A  คิดจาก  
6

11
+ 

3

11
= 

9

11
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แต่ค่า  B  คิดจาก  
9

13
+ 

2

13
= 

11

13
   

  ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
 

4)  ผิด    เพราะ ค่า  A  คิดจาก  
6

11
+ 

3

11
= 

9

11
  

ค่า  B  คิดจาก  
9

13
+ 

2

13
= 

11

13
   

และ C คิดจาก  
7

15
- 

4

15
= 

3

15
  

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
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8. 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

จากข้อมูล  น้ าตาลทรายของสุดาและปราณีรวมกันหนัก  
มากกว่าหรือน้อยกว่า น้ าตาลทรายของสมใจ อยู่เท่าใด 

 1)  มากกว่า  อยู่  
1

5
   กิโลกรัม 

 2)  มากกว่า อยู่   
2

5
   กิโลกรัม 

 3)  น้อยกว่า อยู่   
1

5
   กิโลกรัม 

 4)  น้อยกว่า อยู่   
2

5
   กิโลกรัม 

 
ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/11 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวกเศษส่วนที่มี 

   ตัวส่วนเท่ากันและผลบวกไม่เกิน 1 และโจทย์ปัญหา 
   การลบเศษส่วนที่มีตัวส่วนเท่ากัน  

 

        สุดา ปราณี และสมใจ มีน้ าตาลทราย ดังนี้ 

  สุดามีน้ าตาลทราย     
1

5
   กิโลกรัม   

ปราณีมีน้ าตาลทราย   
2

5
   กิโลกรัม 

  สมใจมีน้ าตาลทราย    
4

5
   กิโลกรัม 
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เฉลย 

3)  ถูก    เพราะ สุดามีน้ าตาลทราย    
1

5
    กิโลกรัม 

   ปราณีมีน้ าตาลทราย  
2

5
  กิโลกรัม 

   ปริมาณน้ าตาลทรายของสุดาและปราณีรวมกันจะเท่ากับ 

  
1

5
+

2

5
=

3

5
  กิโลกรัม 

สมใจมีน้ าตาลทราย   
4

5
   กิโลกรัม  

ดังน้ัน สมใจจึงมีน้ าตาลทรายมากกว่าสุดาและปราณีอยู่  

เท่ากับ 
4

5
- 3

5
= 

1

5
 กิโลกรัม 

ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง  
 
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ นักเรียนหาค าตอบของปริมาณน้ าตาล 
ที่แตกต่างกันได้ถูกต้อง แต่ตามเงื่อนไขมาใช้ในการเปรียบเทียบ  

“มากกว่า” ไม่ถูกต้อง ดังน้ัน มากกว่า  อยู่  
1

5
  กิโลกรัม 

                ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
2)  ผิด    เพราะ นักเรียนใช้ปริมาณน้ าตาลของสมใจมาเปรียบเทียบ 

กับปริมาณน้ าตาลของปราณี คือ น า 
4

5
- 2

5
= 

2

5
  

และไม่ได้พิจารณาเงื่อนไขในการเปรียบทียบ       
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จึงน า มากกว่า อยู่   
2

5
    กิโลกรัม น ามาเป็นค าตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง      
 

4)  ผิด     เพราะ นักเรียนใช้ปริมาณน้ าตาลของสมใจมาเปรียบเทียบ 

กับปริมาณน้ าตาลของปราณี คือ น า 
4

5
– 

2

5
 = 

2

5
  

จึงน า น้อยกว่า อยู่   
2

5
    กิโลกรัมน ามาเป็นค าตอบ  

  ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง      
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9. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

จากข้อมูล แม่เหลือขนมเค้กเท่าใด  

1)  
5

12
 

2)   
7

12
  

3)  
8

12
 

4)   
9

12
 

 
 
 

แก้ว กิ่ง 
แม ่ แม่แบ่งขนมเค้กออกเป็น 

12 ส่วนเท่า ๆ กัน 

แบ่งให้แก้ว 
4

12
 ของขนมเค้ก 

แบ่งให้กิ่ง 
3

12
 ของขนมเคก้ 
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ตัวชี้วัด ค.1.1 ป.3/11 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวกเศษส่วน 
ที่มีตัวส่วนเท่ากัน และผลบวกไม่เกิน 1 และโจทย์ปัญหา 
การลบเศษส่วนที่มีตัวส่วนเท่ากัน  

 
เฉลย 

 1)  ถูก    เพราะ จ านวนเค้กที่แก้วและกิ่งได้รับรวมกันคือ 
4

12
+ 

3

12
= 

7

12
    

ดังน้ัน  แม่เหลือเค้ก 
12

12
 - 7

12
= 

5

12
    

ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง 

ตัวลวง 

2)  ผิด    เพราะ น าค าตอบของจ านวนเค้กที่แก้วและกิ่งได้รับ  

คือ 
4

12
+ 

3

12
= 

7

12
   มาเป็นค าตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
3)  ผิด    เพราะ น าจ านวนเค้กที่แบ่งเปน็ 12 ส่วนมาหักออกจากจ านวนที่แก้วได้รับ  

คือ 
12

12
- 

4

12
= 

8

12
  แล้วน ามาเป็นค าตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
4)  ผิด    เพราะ เพราะน าจ านวนเค้กที่แบ่งเป็น 12 ส่วนมาหักออก 

จากจ านวนที่ก่ิงได้รับ คือ 
12

12
- 

3

12
= 

9

12
   

แล้วน ามาเป็นค าตอบ  
ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
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ครูให้นักเรียน 2 คน เขียนแบบรูปของจ านวน ดังนี้ 

10. 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

จากข้อมูล จ านวนที่แทนด้วย         และ          มีค่าต่างกันเท่าใด 
1)  110 
2)  140 
3)  250 
4)  360 

 
ตัวชี้วัด  ค.1.2 ป.3/1  ระบุจ านวนที่หายไปในแบบรูปของจ านวนที่เพิ่มขึ้นหรือลดลง 

      ทีละเท่า ๆ กัน 
เฉลย 

2)  ถูก    เพราะ พิจารณาจากการเขียนแบบรูป 
    จอยเขียนแบบรูปของจ านวนที่เพิ่มขึ้นทีละ  25   

ดังน้ันจ านวนที่หายไป   คือ  225 + 25 = 250 
                             ตี๋เขียนแบบรปูของจ านวนที่เพิ่มขึ้นทีละ 50  

ดังน้ันจ านวนที่หายไป         คือ  60 + 50 = 110 
ผลต่างของ        กับ         คือ   250 – 110 = 140 
ดังน้ัน ผลต่างของ        กับ        คือ  140   

    ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง 

125 150 175 200 225         275 ... 

10 60        160 210 260 310 ... 

จอย 

ตี๋ 
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ตัวลวง 
1)  ผิด    เพราะ น าตัวค่าของ         ที่หาได้มาตอบ  

ซึง่เป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
3)  ผิด    เพราะ น าตัวค่าของ         ที่หาได้มาตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
4)  ผิด    เพราะ น าตัวค่าของ        ไปบวกกับ         

จึงได้ 250 + 110  = 360    
  ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
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11. ครูก าหนดแบบรูปให้นกัเรียนหาค าตอบ ดังนี ้ 
 
 
 
 
 
 
    
  

จากข้อมูล A มีค่ามากกว่า B อยู่เท่าใด    
1)  256 
2)  246 
3)  236 
4)  230 

 
ตัวชี้วัด ค.1.2 ป.3/1  ระบุจ านวนที่หายไปในแบบรูปของจ านวนที่เพิม่ขึ้น 

  หรือลดลงทีละเทา่ๆ กนั 
 
เฉลย 

2)  ถูก    เพราะ ข้อมูลชุดแรก เป็นแบบรปูเพิ่มขึ้นทลีะ 15 เท่าๆกัน  
จะได้  820  835  850  865  880 นั่นคือ A เท่ากับ 850 
ข้อมูลชุดทีส่อง เป็นแบบรูป ลดลงทีละ 8 เท่าๆกัน  
จะได้ 612  604  596  588  580 นั่นคือ B เท่ากับ 604 

                      ดังน้ัน  ค่าของ A มากกว่า B ตรงกับ  850 – 604 = 246    
  ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
 
 

820 835 A 865 880 

612 B 596 588 580 
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ตัวลวง 
1)  ผิด    เพราะ หาความสัมพันธ์ของแบบรูปถูกต้อง แต่ลบเลขไม่ถูกต้อง  

  นั่นคือ หาค่า A ลบ B ได้  850 – 604 = 246  
แต่เมื่อไม่ได้กระจายหลัก จึงท าให้ผลลัพธ์มีค่าเท่ากับ 256  
ซึง่เป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด    เพราะ หาความสัมพันธ์ของแบบรูปในชุดแรกไม่ถูกต้อง  
                โดยได้ข้อมูลเป็น  840 เมื่อน ามาลบกับ ค่าของ B คือ 604  
               จึงได้ 840 – 604  =  236   แล้วน ามาเป็นค าตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง                 
4)  ผิด    เพราะ หาความสัมพันธ์ของแบบรูปในชุดที่ 2 ไม่ถูกต้อง 

                             โดยได้ข้อมูลเป็น 620 และเมื่อน ามาหักออก 
จากค่าของ A คือ 850  

                             จึงได้  850 – 620  =  230 แล้วน ามาเป็นค าตอบ  
ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
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เด็กชายต้นกล้า มีเงินออม ดังน้ี 
 

 
 
 

                  
            

    
                 
               5 ฉบับ               4 ฉบับ                    5 ฉบับ 

     
 

12. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล เขยีนเป็นประโยคสัญลักษณ์ที่ถูกต้องได้อย่างไร 
1)  750 - (100 + 50 + 20)  =  
2)  (5 + 100) + (4 + 50) + (5 + 20) =  
3)  (5 × 100) + (4 × 50) + (5 × 20)  =  
4)  750 - (5 × 100) + (4 × 50) + (5 × 20)  =   

 
ตัวชี้วัด  ค.2.1 ป.3/1 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเงิน     
 
เฉลย 

 3)  ถูก    เพราะ จากข้อมูล น าจ านวนธนบัตรคูณด้วยมูลค่าของธนบัตร  
ตามจ านวนและชนิดของธนบัตรแล้วน ามารวมกันเปน็เงินออม   

                             เขียนเปน็ประโยคสญัลักษณไ์ด้ ดังนี ้
                          (5 × 100) + (4 × 50) + (5 × 20)  =  
    ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
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ตัวลวง 
1)  ผิด    เพราะ ค านวณหาจ านวนเงินรวมทั้งหมดผิด  

หักออกมูลค่าธนบัตรรวมกัน  
เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้ ดังน้ี 
750 - (100 + 50 + 20)  =  
ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง  

 2)  ผิด    เพราะ ค านวณโดยจ านวนฉบับบวกด้วยมูลค่าของธนบัตร 
    เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้ ดังนี้ 

(5 + 100) + (4 + 50) + (5 + 20)  =  
ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 

         3)  ผิด    เพราะ ค านวณหาจ านวนเงินรวมทั้งหมดผิด  
    แล้วหักออกด้วยจ านวนธนบัตรคูณด้วยมูลค่าธนบัตร 

เขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ได้ ดังนี้ 
750 - (5 × 100) + (4 × 50) + (5 × 20)  =                  
ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
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13. 
 
 
 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ถ้าสมชายออกจากโรงเรียนในเวลา  16.00 น. เวลาที่สมชายอยู่ใน 
โรงเรียนคิดเป็นกี่ช่ัวโมงกี่นาที 

1)    8 ชั่วโมง 40 นาที 
2)    9 ชั่วโมง 20 นาที  
3)    9 ชั่วโมง 50 นาที  
4)  10 ชั่วโมง 10 นาที  

 
 
ตัวชี้วัด  ค.2.1 ป.3/2  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเวลา และระยะเวลา  
 
 
 

กิจกรรม 
หลังจากตื่นนอน 

เวลาที่ใช้  
(นาที) 

อาบน้ าแต่งตัว 20 
รับประทานอาหารเช้า  15 
เดินทางไปโรงเรียน 35 

นาฬิกา 
บอกเวลาทีส่มชายตื่นนอน 
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เฉลย 
1 )  ถูก    เพราะ เมื่อพิจารณาข้อมูลจากตาราง  

 
 
 
 
 
 
 

สมชายเดินทางไปถึงโรงเรียนจึงเริ่มนับเวลาที่สมชาย 
อยู่ในโรงเรียนตั้งแต่ 7.20 น.  
สมชายเดินทางออกจากโรงเรียนเพื่อกลับบ้านในเวลา 16.00 น.  
ดังน้ัน สมชายใช้เวลาอยู่ในโรงเรียนโดยเริ่มนับ 
ตั้งแต่ 7.20 น. ถึง 16.00 น.  

          ชั่วโมง  นาที   
     เดินทางออกจากโรงเรียน       16          00 
         เดินทางถึงโรงเรียน                7          20  
    ใช้เวลาอยู่ในโรงเรียน        8          40  
         ดังน้ัน 8  ชั่วโมง 40 นาที ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
ตัวลวง 

2)  ผิด    เพราะ ค านวณจาก  
       ชั่วโมง   นาที   
     เดินทางออกจากโรงเรียน      16           00 
          เดินทางถงึโรงเรียน               7           20  
        ใช้เวลาอยู่ในโรงเรียน            9           20   
         ค าตอบเกิดจากการลบแบบไม่ได้กระจายชั่วโมง 
 

กิจกรรม เวลาที่ใช้ 
(นาที) 

เวลา 

ตื่นนอนเวลา     - 6 : 10 น. 
อาบน้ าแต่งตัว 20 6 : 30 น.  
รับประทานอาหารเช้า  15 6 : 45 น.  
เดินทางไปถึงโรงเรียน 35 7 : 20 น. 
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และไม่ได้ค านึงถึงหลักของนาที  
จึงได้ค าตอบเป็น 9 ช่ัวโมง 20 นาที 

  ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง  
3)  ผิด    เพราะ ค านวณจากเวลาที่สมชายเริ่มตื่นนอน  

                                กับเวลาที่สมชายออกจากโรงเรียน   
         ชั่วโมง  นาที   
     เดนิทางออกจากโรงเรียน      16           00 
          สมชายตื่นนอนเวลา              6           10  
        ใช้เวลาอยู่ในโรงเรียน             9           50   
         จึงได้ค าตอบเป็น 9 ช่ัวโมง 50 นาที  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง  
4)  ผิด    เพราะ ค านวณจากเวลาที่สมชายเริ่มตื่นนอน  

กับเวลาที่สมชายออกจากโรงเรียน  
และมีการลบแบบไม่กระจายหลัก 

       ชั่วโมง           นาที   
     เดินทางออกจากโรงเรียน     16              00 
          สมชายตื่นนอนเวลา               6             10  
        ใช้เวลาอยู่ในโรงเรียน        10             10   
         ค าตอบเกิดจากการลบแบบไม่ได้กระจายชั่วโมง 

และไม่ได้ค านึงถึงหลักของนาที 
  จึงได้ค าตอบเป็น 10 ชั่วโมง  10 นาที  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง  
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14. 
 
 
 
  
  
 
 

จากข้อมูล เมื่อหมดเวลาเรียนในวิชาวิทยาศาสตร์แล้ว จะตรงกับเวลาใด  
1)  08.30 น.  
2)  09.00 น. 
3)  09.30 น.  
4)  10.30 น. 

 
ตัวชี้วัด  ค.2.1 ป.3/2  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเวลา และระยะเวลา   
เฉลย 

4)  ถูก    เพราะ เวลาเริ่มต้น คือ  08.00 น.  
  อีก 30 นาที เริ่มเรียน คือ 08.30 น.  
  ใช้เวลาเรียนวิชาละ 1 ช่ัวโมง  
  หมดเวลาเรียนวิชาคณิตศาตร์  คือ 09.30 น.  
     หมดเวลาเรียนวิชาวทิยาศาสตร์ คอื 10.30 น.  

จึงถูกต้อง  
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ น าเวลาเริ่มต้นที่เรียนวิชาคณิตศาสตร์ คือ 08.30 น.  
มาเป็นค าตอบ 
ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
 

                            
                                 ขณะนี้เวลา 08.00 น.  
                                 อีก 30 นาที จะเริ่มเรียนวิชาคณิตศาสตร์ 

   และเรียนวิชาวทิยาศาสตร์ต่อ 
           ซึ่งใช้เวลาเรียนวิชาละ 1 ชั่วโมง 
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2)  ผิด    เพราะ น าเวลาเริ่มต้นที่เรียนวิชาคณิตศาสตร์บวกด้วย 30 นาที 
มาเป็นค าตอบ 
ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  

3)  ผิด    เพราะ น าเวลาเลิกเรียนวิชาคณิตศาสตร์ คือ 09.30 น.  
มาเป็นค าตอบ  
ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
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15. 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ข้อใดเรียงล าดับสีริบบ้ินที่มีความยาวจาก มากไปน้อย ได้ถูกต้อง 
1) แดง ฟ้า เขียว ม่วง 
2) เขียว ฟ้า ม่วง แดง 
3) ฟ้า แดง เขียว ม่วง 
4) ม่วง เขียว แดง ฟ้า 

 
ตัวชี้วัด  ค.2.1 ป.3/5  เปรียบเทียบความยาวระหว่างเซนติเมตรกับมิลลิเมตร  

เมตรกับเซนติเมตร กิโลเมตรกับเมตร จากสถานการณ์ต่าง ๆ  
เฉลย 

3)  ถูก    เพราะ เรียงล าดับความยาวของริบบ้ินจากมากไปน้อย ดังนี้ 
  ล าดับที่ 1 สีฟ้ายาว 3 เมตร 25 เซนติเมตร  

คือ 300 + 25 = 325 เซนติเมตร 
  ล าดับที่ 2 สีแดงยาว 315 เซนติเมตร 
  ล าดับที่ 3 สีเขียวยาว 2 เมตร 50 เซนติมตร  

คือ 200 + 50 = 250 เซนติเมตร 
  ล าดับที่ 4 สีม่วงยาว 215 เซนติเมตร 
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ เรียงล าดับผิด โดยเรียงล าดับที่ 2 มาไว้เป็นล าดับที่ 1 
2)  ผิด    เพราะ เรียงล าดับผิด โดยเรียงล าดับที่ 3 มาไว้เป็นล าดับที่ 1 
4)  ผิด    เพราะ เรียงล าดับผิด โดยเรียงล าดับที่ 4 มาไว้เป็นล าดับที่ 1 

ป้ามีริบบ้ินจ านวน 4 ม้วน แต่ละม้วนมีความยาว ดังนี้ 
 

  ริบบ้ิน    สแีดง   สีเขียว         สีฟ้า    สมี่วง 

ความยาว 
315  
เซนติเมตร 

2 เมตร 
50 เซนติเมตร 

3 เมตร  
25 เซนติเมตร 

215  
เซนติเมตร 
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16. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล  ถ้าวางสมุดและหนังสือซ้อนกัน จะมีความหนารวมกันเท่าใด 
1)  4 เซนติเมตร  4  มิลลิเมตร 
2)  5 เซนติเมตร  1  มิลลิเมตร 
3)  6 เซนติเมตร  1  มิลลิเมตร 
4)  9 เซนติเมตร  6  มิลลิเมตร 

 
ตัวชี้วัด  ค.2.1 ป.3/6 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาว  

ที่มีหน่วยเป็นเซนติเมตรและมิลลิเมตร เมตรและเซนติเมตร   
กิโลเมตรและเมตร  

 
เฉลย 

4)  ถูก    เพราะ  
      เซนติเมตร มิลลิเมตร 
  สมุดหนา   31     5 
  หนังสือหนามากกว่าสมุด 2     6 
  หนังสือหนา   6     1 
              แสดงว่าหนังสือหนา 6 เซนติเมตร 1 มิลลิเมตร 

 
   
 
 
 
   

  สมุดหนา 3 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร หนังสือหนามากกว่าสมดุอยู่  
2 เซนติเมตร 6 มิลลิเมตร 

+ 

หนังสือ สมุด 
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                     ดังน้ัน ถ้าน าสมุดและหนังสือมาวางซ้อนกัน 
       เซนติเมตร มิลลิเมตร 
  หนังสือหนา   6     1 
  สมุดหนา   3     5 
  สมุดและหนังสือหนา  9     6 
  จะได้ความหนา 9 เซนติเมตร 6 มิลลิเมตร  

ซึ่งเป็นค าตอบทีถู่กต้อง 
 
ตัวลวง 

1)  ผิด     เพราะ 
       เซนติเมตร มิลลิเมตร 
  สมุดหนา   3     5 
  หนังสือหนามากกว่าสมุด 2     6 
  หนังสือหนา   0     9 
              แสดงว่าหนังสือหนา 9 มิลลิเมตร 

        เซนติเมตร มิลลิเมตร 
  หนังสือหนา   01     9 
  สมุดหนา   3     5 
  สมุดและหนังสือหนา  4     4 
  จะได้ความหนา 4 เซนติเมตร 4 มิลลิเมตร  

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
2)  ผิด    เพราะ 

      เซนติเมตร มิลลิเมตร 
  สมุดหนา   3     5 
  หนังสือหนามากกว่าสมุด 2     6 
  หนังสือหนา   5     1 
              แสดงว่าหนังสือหนา 5 เซนติเมตร 1 มิลลิเมตร  

+ 

- 

+ 

+ 
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  ลืมบวกตัวทดจากหน่วยมิลลิเมตร 
ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่มถู่กต้อง 

3)  ผิด    เพราะ 
      เซนติเมตร มิลลิเมตร 
  สมุดหนา   31     5 
  หนังสือหนามากกว่าสมุด 2     6 
  หนังสือหนา   6     1 
              แสดงว่าหนังสือหนา 6 เซนติเมตร 1 มิลลิเมตร 

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

+ 
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17. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ผู้ที่ได้ล าดับที่ 1 และ ล าดับสุดท้าย กระโดดได้ระยะทางต่างกัน 
กี่เซนติเมตร  

1)  10  เซนติเมตร       
2)  20  เซนติเมตร     
3)  40  เซนติเมตร        
4)  60  เซนติเมตร       

 
ตัวชี้วัด ค.2.1 ป.3/6  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาว  

  ที่มีหน่วยเป็นเซนติเมตรและมิลลิเมตร เมตรและเซนติเมตร   
  กิโลเมตรและเมตร   

 
เฉลย 

4)  ถูก    เพราะ เมื่อเรียงล าดับระยะการกระโดดไกล  
และจัดเรียงผลการแข่งขันจะได้ผลดังนี้  

                        ผู้ที่ได้ล าดับที่ 1 คือ วิชัย  
กระโดดได้ระยะทาง 295 เซนตเิมตร 

                       ผู้ที่ได้ล าดับที่ 2 คือ สมพร  

ผลการแข่งขันกีฬากระโดดไกล เป็นดังนี ้
 
 

นักกีฬา ระยะทางที่ได ้
สมพร 2  เมตร  55  เซนติเมตร  
วิชัย 295  เซนติเมตร 
ปรีชา 2  เมตร  35  เซนติเมตร 
อ านวย 245  เซนติเมตร 
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กระโดดได้ระยะทาง  2 เมตร 55 เซนติเมตร  
                     หรือ 255 เซนติเมตร 

ผู้ที่ได้ล าดับที่ 3 คือ อ านวย   
กระโดดได้ระยะทาง  245 เซนติเมตร 
ผู้ที่ได้ล าดับที่ 4 คือ ปรีชา    
กระโดดได้ระยะทาง   2 เมตร 35 เซนติเมตร  

                          หรือ 235 เซนติเมตร 
    ดังน้ัน ผู้ที่ได้ล าดับที่ 1 และ ล าดับสุดท้าย  

กระโดดไกลไดร้ะยะทางต่างกัน  
        คือ 295 – 235 = 60 เซนติเมตร   

ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง                                
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ น าข้อมูลของสมพร กับ อ านวย มาลบกัน  
                        ได้ผลลัพธ์ 255 – 245 = 10 เซนติเมตร  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
 2)  ผิด    เพราะ น าข้อมูลของสมพร กับ ปรีชามาลบกัน  
           ได้ผลลัพธ์ 255 – 235 = 20 เซนติเมตร  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
 3)  ผิด    เพราะ น าข้อมูลของ วิชัย กับ สมพร มาลบกัน  
                       ได้ผลลัพธ์ 295 – 255 = 40 เซนติเมตร  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
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   โต้งหนัก 20 กิโลกรัม 200 กรัม            นิดหนักน้อยกว่าโต้ง  

  1 กิโลกรัม 800 กรัม     

18.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล นิดหนักเท่าใด     
1)  18  กิโลกรัม 400 กรัม 
2)  18  กิโลกรัม 600 กรัม 
3)  19  กิโลกรัม 400 กรัม 
4)  19 กิโลกรัม 600 กรัม  

 
ตัวชี้วัด  ค.2.1 ป.3/9  เปรียบเทียบน้ าหนักระหว่างกิโลกรัมกับกรัม  

เมตริกตันกับกิโลกรัม จากสถานการณ์ต่าง ๆ  
 
เฉลย 

1)  ถูก    เพราะ พิจารณาดังน้ี 
    กิโลกรัม     กรัม 

โต้งหนัก          2019      200 1200 
นิดหนักน้อยกว่าโต้ง         1        800 

    นิดหนัก               18      400 
              ดังน้ัน นิดจะมีน้ าหนัก 18 กิโลกรัม 400 กรัม  

ซึ่งค าตอบที่ถูกต้อง  
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ตัวลวง 
 2)  ผิด    เพราะ น า 800 – 200 ในหน่วยกรัม  

จึงท าให้ได้ค าตอบเป็น 18 กิโลกรัม 600 กรัม   
                             ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง   
 3)  ผิด    เพราะ มีการกระจายในหน่วยกิโลกรัม  

แต่เมื่อน าไปลบยังคงลบโดยน า 20 – 1   = 19 
                            และในหน่วยกรัมคิดจาก 1200 – 800 = 400 กรัม  
                             จึงท าให้ได้ค าตอบเป็น 19 กิโลกรัม  400 กรัม   

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง   
4)  ผิด    เพราะ น า 20 – 1  ในหน่วยกิโลกรัม  

และน า 800 – 200 ในหน่วยกรัม  
                           จึงท าให้ได้ค าตอบเป็น 19 กิโลกรัม 600 กรัม   
  ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง   
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19. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ถ้าทั้งสามคนหนักรวมกัน 100 กิโลกรัม แบงค์หนักเท่าใด 
1)  34 กิโลกรัม 800 กรัม 
2)  35 กิโลกรัม 200 กรัม 
3)  64 กิโลกรัม 800 กรัม 
4)  65 กิโลกรัม 200 กรัม  

 
ตัวชี้วัด ค.2.1 ป.3/10 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับน้ าหนักที่มี 

หน่วยเป็นกิโลกรัมกับกรัม  เมตริกตันกับกิโลกรัม   
เฉลย 

1)  ถูก    เพราะ   
                             มากกว่าบ๊ิก 5 กิโลกรัม 200 กรัม  
  จะได้บอยหนัก 35 กิโลกรัม 200 กรัม 
     กิโลกรัม  กรัม 
  บิ๊กหนัก      30       0 
  บอยหนัก      35    200 
  บิ๊กและบอยหนัก  65    200 

ครูให้นักเรียนส ารวจน้ าหนักของเพื่อน ได้ดังนี ้
 

 
 
 
 

 

บิ๊กหนัก 30 กิโลกรัม      บอยหนัก มากกว่า บิ๊ก     แบงค์  
       5 กิโลกรัม 200 กรัม        

 

+ 
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     กิโลกรัม  กรัม 
  ทั้งสามคนหนัก    100        0 
  บิ๊กและบอยหนัก      65    200 
  แบงค์หนัก       34    800 
                      ดังน้ัน แบงค์หนัก 34 กิโลกรัม 800 กรัม  

ซึ่งเป็นค าตอบทีถู่กต้อง 
 
ตัวลวง 

2)  ผิด    เพราะ น าน้ าหนักบิ๊ก 30 กิโลกรัม มารวมกับข้อมูลน้ าหนักของบอย  
ซึ่งหนัก มากกว่า บิ๊ก 5 กิโลกรัม 200 กรัม  
ได ้35 กิโลกรัม 200 กรัม น ามาตอบ  

                             ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
 3)  ผิด    เพราะ หาน้ าหนักบิ๊กกับบอยโดยน าตัวเลขที่โจทย์ก าหนดให้ 

มารวมกันท าให้ บ๊ิกและบอยหนักรวมกัน  
35 กิโลกรัม 200 กรัม 

                            ทั้งสามคนหนักรวมกัน 100 กิโลกรัม  
  น ามาคิดน้ าหนักแบงค์  

จะได้ 100 กิโลกรัม – 35 กิโลกรัม 200 กรัม 
                      ดังน้ัน แบงค์หนัก 64 กิโลกรัม 800 กรัม น ามาตอบ  
                             ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 

4)  ผิด    เพราะ น าน้ าหนักของบิ๊กรวมกับบอยมาตอบ 
                ดังน้ัน แบงค์หนัก 65 กิโลกรัม 200 กรัม น ามาตอบ  

                             ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
 
 
 

_ 
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ในเหยือกมีน้ าส้มจ านวนหนึ่ง เทใส่แก้วขนาดเดียวกัน 3 ใบ  
มปีริมาตร ดังรูป 

 
 
 
 
 
         น้ าส้ม                800 มิลลิลิตร   800 มิลลิลิตร   500 มิลลิลิตร 
เหลืออยู่ 700 มิลลิลิตร      

 
 

20.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากข้อมูล เดิมในเหยือกมีน้ าส้มอยู่เท่าไร  
1)  700  มิลลิลิตร 
2)  2 ลิตร 
3)  2 ลิตร  100  มิลลิลิตร 
4)  2 ลิตร  800  มิลลิลิตร 

 
ตัวชี้วัด ค.2.1 ป.3/13  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตรและ 
       ความจุที่มีหน่วยเป็นลิตรและมิลลิลิตร   
 
เฉลย 

4)  ถูก    เพราะ น าน้ าส้มที่เหลืออยู่มารวมกับน้ าส้มในแก้วทั้ง  3 ใบ 
                             จะได้  700 + 800 + 800 + 500 = 2,800 มิลลิลิตร  
  หรือ 2  ลิตร  800 มิลลิลิตร 
                             ดังน้ัน  2 ลิตร  800 มิลลิลิตร  เป็นค าตอบที่ถูกต้อง  
 
 



  ความสามารถด้านคณิตศาสตร์ ป.3                    43                                 ปีการศึกษา 2563  
  

  

                                                            ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
 

ตัวลวง 
1)  ผิด    เพราะ น าน้ าส้มที่เหลืออยู่ในเหยือกมาตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
2)  ผิด    เพราะ น าน้ าส้มที่เหลืออยู่มารวมกับน้ าส้มในแก้วแค่แก้ว 

ที่เต็ม 1 ใบ กับแก้วที่มีน้ าส้มอยู่ครึ่งแก้ว 
                             จะได้ 700 + 800 + 500 = 2,000 มิลลิลิตร หรือ 2 ลิตร 
                             ดังน้ัน  2 ลิตร    

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
3)  ผิด    เพราะ ไม่ได้น าน้ าส้มที่เหลืออยู่มารวมกับน้ าส้มในแก้วทั้ง 3 ใบ 

                             จะได้  800 + 800 + 500 = 2,100  มิลลิลิตร   
  หรือ 2  ลิตร  100 มิลลิลิตร 
                             ดังน้ัน  2 ลิตร  100 มิลลิลิตร  

ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
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        ตุ๊กและเพือ่น ๆ ใช้ขันตักทรายเพื่อกอ่เจดีย์ทราย 
 
 
 
 
 
 

ในการตักทรายแต่ละครั้ง จะตอ้งตักให้เต็มขันทุกครั้ง 

21. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

จากข้อมูล ถ้าใช้ขันตักทราย 7 ครั้ง จะได้ปริมาตรเท่าใด  
1)    1 ลิตร 450 มิลลิลิตร 
2)    1 ลิตร 750 มิลลิลิตร 
3)  14 ลิตร   50 มิลลิลิตร 
4)  17 ลิตร    50 มิลลิลิตร 

 
ตัวชี้วัด ค.2.1 ป.3/13  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตรและ 

ความจุที่มีหน่วยเป็นลิตรและมิลลิลิตร   
 
เฉลย 

2)  ถูก    เพราะ การตวงทราย 1 ครั้ง โดยใช้ขัน ได้ปริมาตร 250 มิลลลิิตร   
     ดังน้ัน ตวงทราย 7 ครั้ง จะได้ปริมาตร  1,750 มิลลลิิตร  
     หรือ 1 ลิตร  750 มิลลลิิตร   

ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง   
 
 
 

ขันจุทรายได้ 250 มิลลลิิตร 
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ตัวลวง 
1)  ผิด    เพราะ น าข้อมลูมาค านวณผิดโดย คิด 250×7 ได้ 1450   

โดยไมไ่ด้ทดในหลักร้อย น าผลลัพธม์าแปลงหนว่ย 
แล้วใช้เป็นค าตอบ  
ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด    เพราะ น าข้อมูลมาค านวณผิดโดย คิด 250×7 ได้ 1450   
  โดยไม่ได้ทดในหลักร้อย น าผลลัพธ์มาแปลงหน่วย  

                            โดยแปลง 1 ลิตร เท่ากบั 100 มิลลิลิตร 
แล้วใช้เป็นค าตอบ  
ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 

4)  ผิด    เพราะ น าข้อมลูมาค านวณโดย คิด 250×7 ได้ 1750   
น าผลลัพธม์าแปลงหน่วยผิด  
โดยแปลง 1 ลิตร เท่ากบั 100 มิลลิลิตร  
แล้วใช้เป็นค าตอบ  
ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
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ครูติดรูปเรขาคณิตสองมิติ บนกระดาน  ดังนี้ 
 
 
 
 
                                                   

22. 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล รูปเรขาคณิตสองมิติรูปใด มีจ านวนแกนสมมาตรเท่ากับรูปเรขาคณิต 
สองมิติที่ครูติดบนกระดาน 

 
1)                       
 
 
 
2)     
 
 
3)                  
 
 
4)        

 
 
ตวัช้ีวดั  ค.2.2 ป.3/1  ระบุรูปเรขาคณิตสองมิติที่มีแกนสมมาตรและ 

จ านวนแกนสมมาตร  
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เฉลย 
4)  ถูก    เพราะ รูปเรขาคณิตสองมิติที่ครูติดบนกระดาน คือ  

รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีแกนสมมาตร 2 แกน  
ตัวเลือกที่ 1 มีแกนสมมาตร 1 แกน  
ตัวเลือกที่ 2 มีแกนสมมาตร มากกว่า 2 แกน  
ตัวเลือกที่ 3 มีแกนสมมาตร 1 แกน  
ตัวเลือกที่ 4 มีแกนสมมาตร 2 แกน 

                 ดังนั้น รูปวงรีมีแกนสมมาตรเท่ากับรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า คือ 2 แกน  
 
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ มีแกนสมมาตร 1 แกน 
2)  ผิด    เพราะ มีแกนสมมาตรมากกว่า 2 แกน  
3)  ผิด    เพราะ มีแกนสมมาตร 1 แกน  
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23.    
 
 
 
 
 
 
 
 จากภาพ รูปเรขาคณิตสองมิติรูปใดเป็นรูปที่มีแกนสมมาตรมากที่สุด   
 1)  รูปที่ 1 
 2)  รูปที่ 2 
 3)  รูปที่ 3 
 4)  รูปที่ 4 
 
ตัวชี้วัด  ค.2.2 ป.3/1  ระบุรูปเรขาคณิตสองมิติที่มีแกนสมมาตรและจ านวนแกนสมมาตร   
 
เฉลย 

1) และ 4)  ถูก       เพราะ  
รูปที่ 1 มีแกนสมมาตร 2 แกน 
 
 
 
รูปที่ 2 มีแกนสมมาตร 1 แกน  
 
 
 
 
 

 

    รูปที่ 1     รูปที่ 2     รูปที่ 3     รูปที่ 4 
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  รูปที่ 3 ไม่มีแกนสมมาตร  
 
 
 

รูปที่ 4 มีแกนสมมาตร 2 แกน 
           
 
 
    ดังน้ัน รปูที่ 1 และรูปที่ 4 มีแกนสมมาตรเท่ากันและมากทีสุ่ด 
 
 
ตัวลวง 

2)  ผิด    เพราะ รูปที่ 2 เป็นรูปที่มีแกนสมมาตรเพียง 1 แกน  
3)  ผิด    เพราะ รูปที่ 3 เป็นรูปที่ไม่มีแกนสมมาตร 
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24. 
จ านวนไอศกรีมทีร่้านคา้ขายได้ใน 1 สัปดาห์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วัน 
อาทิตย ์

วัน 
จันทร์ 

วัน 
อังคาร 

วัน 
พุธ 

วัน 
พฤหัสบด ี

วัน 
ศุกร์ 

วัน 
เสาร ์

 
             ก าหนดให้          แทนไอศกรีม 5 แท่ง 
 
 จากข้อมูล วันที่ขายไอศกรีมได้มากที่สุดและน้อยที่สุดต่างกันอยู่กี่แท่ง 
 1)  5 
 2)  10 
 3)  15 
 4)  20 
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ตัวชี้วัด  ค.3.1 ป.3/1 เขียนแผนภูมิรูปภาพ และใช้ข้อมูลจากแผนภูมิรูปภาพในการหา 
     ค าตอบของโจทย์ปัญหา  
 
เฉลย 

4)  ถูก    เพราะ จ านวนที่ขายได้มากที่สุด คือ วันอาทิตย์ คือ 25 แท่ง 
                             จ านวนที่ขายได้น้อยที่สุด คือ วันพุธ คือ 5 แท่ง 
                             ต่างกันคือ 25 – 5 = 20 
                  ดังน้ัน 20  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง 
 
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ เอาข้อมูลวันพุธมาตอบเลยคือ 5 แท่ง (วันที่น้อยที่สุด) 
                  ดังน้ัน 5  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
2)  ผิด    เพราะ เอาข้อมูลวันจันทร์/วันพฤหัสบดีมาตอบเลยคือ 10 แท่ง  

                  ดังน้ัน 10  
ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด    เพราะ เอาข้อมูลวันศุกร์มาตอบเลยคือ 15 แท่ง  
                  ดังน้ัน 15  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
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ตังเม ต้นหอม ตะวัน และแตงกวา  ช่วยกันสะสมลูกแก้ว  ดังน้ี 
 

ตังเม  

ต้นหอม  

ตะวัน  

แตงกวา  

 

 

ก าหนดให้           แทนจ านวนลูกแก้ว  10  ลูก 
 

25. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล ถ้าน าลูกแก้วทั้งหมดไปขายในราคาลูกละ 2 บาท จะได้เงินก่ีบาท  
 1)    42 
 2)  210 
 3)  430 
 4)  440 
 
ตัวชี้วัด  ค.3.1 ป.3/1  เขียนแผนภูมิรูปภาพ และใช้ข้อมูลจากแผนภูมิรูปภาพในการ 

   หาค าตอบของโจทย์ปัญหา   
 
เฉลย 

3)  ถูก    เพราะ ก าหนดให้          แทนลูกแก้วจ านวน 10 ลูก 
                                ดังน้ัน       จึงมีค่าเท่ากับ 5 ลูก  
  ทั้งสี่คนมลีูกแก้วรวมกันเท่ากับ 30+75+60+50 = 215 ลูก   
                       น าลูกแก้วไปขายในราคาลูกละ 2 บาท 

ดังน้ัน จะได้เงินจากการขายลูกแก้วทั้งหมด 
คือ 215 x 2 = 430  บาท   

      ซึ่งเป็นค าตอบที่ถูกต้อง  
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ตัวลวง 
1) ผิด  เพราะ   นับภาพจ านวนลูกแก้วทั้งหมดโดยน า 21 × 2 = 42  
   แล้วน ามาตอบ   

                     ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง  
2)  ผิด    เพราะ นับภาพจ านวนลูกแก้วที่เต็มรูปทั้งหมดรวมกัน  

                     โดยไม่พิจารณาลูกแก้ว      อีกครึ่งรูป  
   จึงได้ 21 × 10 =210 แล้วน ามาตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 

4)  ผิด    เพราะ พิจารณา      แทนลูกแก้วจ านวน 10 ลูก  
  จึงนับจ านวนลูกแก้วทั้งหมด 
  เป็น 22 ลูก แล้วน าไปขายลูกละ 2 บาท 
                            จึงได้ 22 × 10 × 2  = 440 น ามาตอบ  

ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง 
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26.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากตาราง ชมรมกีฬาที่นักเรียนเป็นสมาชิกมากที่สุดและน้อยที่สุด  
มีสมาชิกรวมกันกี่คน 

1)  112  
2)  124 
3)  127  
4)  146  

 

 
ตัวชี้วัด  ค.3.1 ป.3/2   เขียนตารางทางเดียวจากข้อมูลที่เป็นจ านวนนับ  

และใช้ข้อมูล จากตารางทางเดียวในการหาค าตอบ 
ของโจทย์ปัญหา  

 

ตารางแสดง จ านวนนักเรียนของโรงเรียนศึกษาวิทยาเลือกชมรมกีฬา  
ดังน้ี 

 
 

ชมรมกีฬา จ านวน  
(คน) 

วอลเลย์บอล 45 
ฟุตบอล 42 
เปตอง 64 
แชร์บอล 82 
ฟุตซอล 67 

รวม 300 
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เฉลย 
2)  ถูก    เพราะ จากตารางข้อมูล  

 

ชมรมกีฬา จ านวน (คน) 
วอลเลย์บอล 45 
เปตอง 42 
ฟุตบอล 64 
แชร์บอล 82 
ฟุตซอล 67 

รวม 300 

                        เมื่อพิจารณาจ านวนสมาชิกของชมรมที่มีสมาชิกมากที่สุด  
  คือ แชร์บอล มีจ านวน 82 คน 
                        และชมรมที่มีสมาชิกน้อยที่สุดคือ เปตอง มีจ านวน 42 คน  
                        ดังน้ัน ชมรมที่มีสมาชิกมากที่สุดและน้อยที่สุดรวมกัน   
  เท่ากบั 82 + 42 = 124 คน 
                        จึงเป็นค าตอบทีถู่กต้อง  
 
ตัวลวง 

1)  ผิด    เพราะ นักเรียนพิจารณาข้อมูลจากตารางไม่ถูกต้อง  
    โดยพิจารณาจ านวนที่น้อยที่สุด 
                           คือ 45 และ มากที่สุด คือ 67 แล้วน าข้อมูลมารวมกัน  
    ซึ่งคิดจาก  45+67 =112  
                          ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง  
 
 
 



  ความสามารถด้านคณิตศาสตร์ ป.3                    56                                 ปีการศึกษา 2563  
  

  

                                                            ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
 

3)  ผิด    เพราะ นักเรียนพิจารณาข้อมูลจากตารางไม่ถูกต้อง  
    โดยพิจารณาจ านวนที่น้อยที่สุด 
                              คือ 45 และ มากที่สุด คือ 82 แล้วน าข้อมูลมารวมกัน  
    ซึ่งคิดจาก  82+45 =127  
                            ซึ่งเป็นค าตอบที่ไม่ถูกต้อง  
 

4)  ผิด    เพราะ นักเรียนพิจารณาข้อมูลจากตารางไม่ถูกต้อง  
    โดยพิจารณาจ านวนที่น้อยที่สุด 
                               คือ 64 และ มากที่สุด คือ 82 แล้วน าข้อมูลมารวมกัน  
    ซึ่งคิดจาก  82+64 =146 
                               ซึ่งเป็นค าตอบทีไ่ม่ถูกต้อง  
 
  
 
 
 
 
 


